

新生代新质生产力研修班迎来首场专题辅导讲座,专家认为—— 未来五至十年民企有最好政策护航

6月1日,泉州新生代“新质生产力”研修班开班。本次研修班由市委统战部、市工商联主办。著名战略咨询专家、智纲智库创始人王志纲带来《归去来兮话民企》首场专题辅导讲座,首批研修班学员以及市工商联常委代表、新生代企业家代表、市工商联机关干部上百位业界精英到场学习。

针对新生代泉州企业家面对的发展困惑,王志纲结合成败案例,从征服、运用人性入手,娓娓道出成为优秀企业家的品格要素。面对多变的经济形势,他拨开云雾肯定地认为,未来几年民企将迎来最好的政策窗口期。“春天就在前方”,在交流互动环节,王志纲高度评价泉州强大的制造实力,并面对面把脉泉州发展问题,提出具体解决方案。□融媒体记者王宇静 通讯员陈灿铭 文/图



专题讲座现场

出海 迎接中国式全球化红利

作为改革开放的见证者,王志纲先后帮助上千家企业制定发展战略。提及如何提升企业家自我素质、提高创业成功率时,他认为首先要克服人性中的贪婪、侥幸与虚荣心理。王志纲以华为公司创始人任正非为例,提出成功的企业家要懂得将贪婪转化为雄心壮志,将侥幸心理转化为谋定而后动,将虚荣转化为社会的使命担当。“人性特征无可回避,但要学会洞察人性并合理引导。”他提及,任正非在构建全球华为创新生态时,善于以短期高回报的酬劳吸引胸怀远大的人才加盟,以此成就民族品牌传奇。

除了练好人性内功,企业家还要具备向外释放发展的信心。发展就是硬道理,回顾中国经济发展历程,由体制改革脱胎壮大,以效率为先的民营经济不仅创造了改革开放的传奇,更是助推中国持续发展的主力军。王志纲认为《民营经济促进法》值得期待,未来五至十年民企会有最好的政策护航,将迎来最好的发展机会。

早年中国服饰品牌里常见洋名,如今拥有中国元素的品牌已成为全球新时尚。“跨一步海阔天空,不出海就出局。”王志纲为陷入“内卷”的民企指出“出海”路径。他认为在传统制造业面前只有三条路,要么出海要么出局,第三条路则是通过数字化升级来获得生存空间。“经历过磨难的民营企业在国际市场上已拥有绝对竞争力,建议可重点关注‘一带一路’的发展需求。”他说,冬天之后便是春天,只要坚定信心,雄起的民企绝对拥有穿越周期的能力。当前国际投资者们也十分看好中国市场的未来,他建议新生代企业家要坚定“看见未来”的信心,全力迎接中国式全球化的时代红利。

这是王志纲面向新生代泉州企业代表的首个讲座,但他与泉州的缘分却早已种下。早在2008年北京奥运会期间,他便惊叹于泉州晋江体育品牌的集体崛起。几年前,他更是带着团队来到泉州参与文旅发展战略规划。立足当下泉州千亿文旅产业“长红”诉求,王志纲表示,将进一步结合泉州历史人文、宗教包容、美食媒介、工业旅游等方面的优势,制定战略,参与助力“盛世”泉州文旅产业发展。

在新质生产力赛道上,王志纲整理出未来新能源、新基建、新智造、新消费

合作 助推泉州“盛世”文旅产业

“四新”方向。落到泉州如何发展新质生产力话题时,王志纲建议要结合区域产品特点抢抓“新消费”红利,把握新质时代的服务行业发展大势。“新消费”已经从“吃住住”升级到“游养娱”(旅游、休养、娱乐)。接受专访时他提及,发展新质生产力前提是满足人们的新质生活,对于拥有服务基因的泉州民企而言,意味着巨大的发展空间。

互动时,王志纲分析了当前的国际形势,再次坚定业界发展信心。在回答矿山开发、建材陶瓷以及传统代工等领域企业代表提出的发展问题时,他再次

强调“出海”的必要性,并提出制造业必须补齐服务短板,从贩卖房屋、建材的产品思路,转变为输出内容、输出服务的运营思维。对于中小型传统代工制造业而言,他建议要么向上延伸打响自有消费品牌,要么专注于成为供应链环节上不可或缺的参与者。在面如何把握AI智能风口的提问时,王志纲提出“适度超前”概念。“低头做事也要抬头看路,太快或太慢都容易‘翻车’。”他建议企业家们既要有对虚拟映现实趋势的预判,也要有“长计划短安排”集小胜为大胜的顺势而为。

期待 传承成就百年泉企

了解到泉州民营企业不少已经进入“二代”甚至“三代”阶段时,他表示泉企的未来不可限量。他期待已步入科学发展、品牌引领的泉州民企代表们可以继续发扬传承精神,诞生更多百年企业。作为产业链最完善的国家、工业超级大国,中国的发展也呼唤、需要更多百年泉企的参与。

“这是一次关于信心,关于提升战略谋篇的有益讲堂。”当天多位企业家总结了自己的收获。利郎集团执行副总裁王智勇听完讲座后更加坚定了质效协同、跨步“出海”的发展决心。作为国内传统电商企业,巨鼎品牌管理有限公司董事长黄文辉也认可“出海”天地宽的引导。“我们代

让“知产”变“资产” 晋江开展拖鞋行业创新主体专利价值评估

本报讯(融媒体记者郭剑平 文/图)近日,晋江市知识产权快速维权中心与晋江市拖鞋行业协会签订《知识产权战略合作协议》,双方将对拖鞋行业创新主体进行专利价值评估,为企业专利转化和向金融机构质押融资提供数据支撑。

为进一步激发拖鞋产业创新活力,推动知识产权优势转化为产业竞争优势,双方共同创建晋江市知识产权快速维权中心拖鞋行业协会工作站,赋能会员企业知识产权高效益转化应用,同时依托国家级知识产权快速维权中心技术支持和服务资源,对拖鞋行业创新主体进行专利价值评估,评选出企业专利价值前十榜单,并出具专业评估报告,为企业专利转化和向金融机构质押融资提供数据支撑。

作为晋江鞋服产业的重要组成部分,晋江拖鞋经过40多年发展,已形成年产拖鞋超10亿双、年产值超300亿的产业体量,成为与浙江慈溪及广东吴川、揭阳等地并驾齐驱的全球拖鞋主产区。5月30日,晋江市拖鞋行业协会成立,开启拖鞋产业高质量发展新篇章。

根据协议内容,晋江市知识产权快速维权中心将为晋江市拖鞋协会会员企业提供一系列专业知识产权服务,内容涵盖专利快速预审,为会员企业开展“小班制”定制化培训,进行预审流程及注意事项讲解;知识产权维权援助,在会员企业进行知识产权侵权纠纷处置时提供咨询和指导;并积极为会员企业开展知识产权培训宣传等服务。

同时,晋江市知识产权快速维权中心还与六棱镜科技有限公司及北京国严资产评估有限责任公司共同为拖鞋行业协会会员企业有效专利进行价值评估,评选出福建金宏昌体育用品有限公司、晋江市亿兴橡塑有限公司等会员企业“十佳专利”,由拖鞋行业协会为获评专利提供创新激励,并由第三方专业机构出具具有法律效力的专业评估报告。据了解,专利价值评估是根据专利的技术水平、市场潜力、法律状态等因素,从法律角度、技术角度和经济角度对企业的专利开展综合评估,为创新主体的专利转化和质押融资提供客观的数据依据。

晋江市知识产权快速维权中心负责人吴焕新表示,下一步将联合银行和企业对接,发挥专业评估报告的作用,助力企业“知产”变“资产”,促进创新主体专利转化运用,同时不断优化提升知识产权工作服务水平,以良好的知识产权工作效能助力拖鞋行业发展。



晋江市拖鞋企业在产品质量、舒适度和时尚潮流外观设计上不断下功夫。

兴业银行泉州分行金融特派员蔡其伟: 金融力量助推晋江特色农业发展

在做好金融“五篇文章”,支持泉州经济社会高质量发展的道路上,兴业银行泉州分行深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,建立了一支“金融特派员”队伍,他们有的深入企业一线,有的派驻产业园区,有的奔走在田间地头,将政府、企业、乡村、群众、银行连接在一起,成为金融服务排头兵。

晋江是坛紫菜的主要发源地和主产区,1963年水产部就在晋江建立全国首家紫菜人工养殖试验场,2018年晋江紫菜获得国家农产品“地理标志”。

在晋江美味强食品公司的紫菜种植基地里,整齐地插着一排排竹竿,竹竿之间系着上下浮动的尼龙绳,绳上一片片翠绿油亮的紫菜在浅水中轻轻摇曳。每年采摘季节,附近的渔民和工人就忙碌起来,将鲜美的紫菜

收离水面,分装入袋。新鲜的紫菜经过清洗、调和、脱水、烘干等几道工序,变成一张张像纸一样薄的干紫菜,再经过深加工,成为千家万户随时随地能吃到的美味海苔。

兴业银行晋江安海支行客户经理蔡其伟是土生土长的晋江本地人,作为首批“金融特派员”,他首先考虑的事就是为家乡服务。“每周我都要到企业转一转,把政府、银行的最新优惠政策告诉企业和村民们。”在普及政策的同时,蔡其伟坚持记录每家企业的困难、需求和建设,为他们定

制合适的金融产品。

晋江美味强食品公司成立于2003年,深耕行业几十年,公司产品得到了市场的认可,获得了国家高新技术企业、福建省农业产业化省级重点龙头企业等荣誉称号。农产品及食品加工产业,已成为连接城乡、承接农工,实现产业增值、农民增收、乡村振兴的重要途径之一。近年来,晋江美味强食品公司通过“公司+合作社+农户”模式,带动农民收入提高,自身也实现出精品、强品牌。随着产品销量不断提升,公司需要更多的资金采购原材料,企业第一时间想到了兴业银行“金融

特派员”。“针对科技型企业,省里有银政科技贷产品,免抵押,利率也低。”蔡其伟向企业负责人介绍,兴业银行泉州分行迅速为企业发放500万元信用免担保流动资金贷款,帮助其扩大生产规模。

海中有“绿水青山”,更有“金山银山”。在蔡其伟心中,紫菜不仅仅是儿时记忆中的美味,也是晋江的一张“名片”。作为兴业银行泉州分行“金融特派员”,他将继续以“深学争优、敢为争先、实干争效”的干劲,扎根乡村振兴一线,让金融服务触达更多“三农”、小微客群,助推晋江特色农业发展。(王宇)

严打“鬼称” 查处“短斤缺两” 我市开展集贸市场电子秤专项整治

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员林宏 陈晓岚 文/图)为维护消费者的合法权益,打击“鬼称”违法行为,规范计量领域市场秩序,近日,泉州市市场监管局组织开展电子计价秤专项整治行动。

本次专项整治突出计量监督检查重点,围绕农贸市场等重点场所开展突击检查,重点检查经营户在用的计量器具是否存在使用未经检定或超过周期检定的行为;是否存在使用改装、不合格的计量器具或者故意破坏计量器具准确度的行为,坚决查处使用“作弊秤”“短斤缺两”等行为。检查中,执法人员当场责令7家个体经营户停止使用不符合规定的电子计价秤。同时,监管部门还组织专业技术人员

在农贸市场为摊位经营者提供服务,通过观察秤体、检查计量器具签印、使用标准砝码现场称重检定等方式对电子计价秤的准确度及稳定性进行逐一检定,对量值准确的计量器具加贴计量强检合格标签。

此外,监管部门还开展“巧用公平秤,手机变砝码”服务活动,为消费者的手机称重,并粘贴重量标签,向消费者传授手机变砝码的防止“短斤少两”的办法;运用农贸市场LED播放屏幕宣传电子计价秤强制检定相关政策和诚信经营法律法规规定,进一步提升消费者维权意识;督促行政约谈、现场指导等方式,积极引导市场主体严格落实主体责任,引导经营商户诚信计量、守法经营。



“巧用公平秤,手机变砝码”服务活动上,技术人员向消费者传授防止“短斤缺两”的办法。

贸易外汇收支企业名录登记新政实施 首日35家企业办结业务

本报讯(融媒体记者王宇 通讯员李毓芳 罗华蓉)优化外汇服务、提升外贸活力,国家外汇管理局便利化政策再出大招。自6月1日起,贸易外汇收支企业名录登记由国家外汇管理局推进“放管服”改革,推动贸易高质量发展,支持实体经济发展的的重要举措。新政实施首日,国家外汇管理局泉州市分局赴七家银行网点,现场观摩指导银行办理首批企业名录登记业务。

记者从国家外汇管理局泉州市分局了解到,6月1日,全市32家银行网点为35家外贸企业办理名录登记,其中部分企业通过网银、电子邮件、手机银行app、银行微信小程序等线上提交材料的方式办理登记业务。各银行均以LED屏、公示栏、宣传手册、公众号为载体,及时准确地宣传新政策信息。

招商银行泉州分行相关业务人员说,名录登记下放银行不仅便利企业,也为银行储备客户、充分发展带来极大的优势,银行将充分利用各项便利化政策,全方位满足企业跨境需求,不断探索以金融助力外贸发展的新模式、新路径,努力打造“领先的外汇服务银行”。相关企业经办人说:“政策出台前,名录登记、外汇账户开立要分别在外汇局和银行办理。新政策实施后,企业在银行就可完成全流程的贸易外汇业务,极大节约了时间成本。”

国家外汇管理局泉州市分局表示,下一阶段将指导辖内银行持续优化企业名录登记业务办理的高效性和便利度,进一步推进跨境贸易便利化水平,切实提升服务实体经济质效。